

# 看见生命的力量

浙江育英职业技术学院的生命教育观

朱言 张卉卉

1968年，“生命教育”第一次被人们所提起。

一位美国学者根据多年的教育研究，出版了《生命教育》一书。随后，其他国家和地区纷纷对生命教育进行探讨和倡导。

教育学家说：生命教育是任何一种形式教育的基础，同时也是任何一种形式教育的最高目标。如果个体连基本的生命价值和意义都不愿探寻，无论获得多高的教育成就都不值一谈。

人到底应该成为什么样呢？

距离上一次访谈过去2年，浙江育英职业技术学院终身名誉院长洪致平又一次打开了话匣子。

“进入社会，人不是单纯的一个大学生。育英有个理念，走进校门的是大学生，培养出来的是职业人。首先是人，是个集合体，是大学生、职业人、社会人、公民的集合体。在这样一个横坐标中，大学期间，仅仅是对自己负责吗？从长远看，要放到90岁。”要对人的一生负责任，这是育英生命教育理念的一个逻辑起点。

在洪致平看来，开展生命教育的目标就是要引导个体懂得尊重生命、理解生命、热爱生命，积极地对待生活，独立健康地生存发展。育英学院以其二十几年的实践回答了这个问题，或许我们可以从中获得一些启发。



提振自信

展青春力量

锤炼品质

显独特优势

## 敬畏生命 方不负韶华

“生命既有生物学意义，心理健康教育必修课程。又有社会学意义。”洪致平说。在这一系列课程中，学生通过这次新冠肺炎疫情，一些普遍反映不错。“对于心理课，我觉得自己收获很大，不仅调整了自己的生活态度，也会积极地去面对生活中的困难和挫折。以前的自己会胡思乱想，但是自从上了心理课后，发现心态好多了。”“我觉得心理课很棒，非常合我胃口，而且老师上课往往能带动气氛，我喜欢这样的感觉。”“我想说，我认识了一个不一样的自己。老师在上课时不经意的一句话，很多时候就能启迪内心深处的我。它不仅让我开始思考自我、思考人生，更重要的是它给了我一个机会，探寻自己真实的内心。”

2003年，育英学院在“职业人”培养方案中将卫生健康教育课列为公共营养课程的必修课，开展卫生健康教育，包括生命健康知识和心脏复苏、包扎技能等卫生救护技能。学生需在一学期完成12课时的课程学习和操作考核，才能获得学分。学院还自编教材，医保中心原主任张圣华主持编写的《职业人》由上海交大出版社出版。2004年起，学院已连续举办18届卫生健康知识与救护技能大赛，不仅是全省最早，而且是连续开展该项活动的唯一院校。

作为未来优秀的“职业人”，应不断加强对适应性、承受力、调控力、意志力、思维力、创造力以及自信心等心理素质的训练，使自己真正懂得：要想拥有未来，不仅要看好思想品德、智能、体魄的储备，更要做好战胜各种困难挫折的心理准备。

育英学院执行院长黄爱平介绍：学院自1999年7月开始，对“学生开展心理知识的专题讲座，2003年9月，在两个班级尝试开设隔周一次的体现活动性、参与性、主动性、保密性的心理辅导活动课程。2011年开设了



(原载浙江日报 5月31日第8版)



学院地址:杭州市钱塘区4号大街

邮编:310018



厚德载物 自强不息

学院官方微博平台  
育英微闻 zjyye8042

# 浙江育英职业技术学院

## Zhejiang Yuying College of Vocational Technology

第3期  
(总第226期)2022年5月  
本期共四版网址:www.zjyyc.com  
邮箱:yjb2008@163.com

浙江育英职业技术学院主办

内部资料 免费交流 浙内准字(GX)第014号

## 浙江省商务厅副厅长张钱江一行来学院调研

5月10日下午，浙江省商务厅党组书记、副厅长张钱江一行到学院调研。

张钱江一行参观了学院校史馆，实地考察了电子化跨境贸易实训中心、国际货运代理实训室、外贸B2B运营实训室、新媒体运营与直播实训基地、模拟机舱、安检实训室、轨道交通实训室等校内实训基地。

学院专家组组长丁金昌受董事长委托，介绍学院办学情况、专业设置、教学成果、人才培养等。

座谈会上，张钱江对学院的办学特色和成绩表示充分肯定。特别是对非洲好物网购节上育英直播电商专业学生印象深刻。

他说，新《职业教育法》正式实施，明确了职业教育与普通教育具有同等重要的地位，职业教育迎来了非常好的历史时机。

育英学院培养职业人的模式很有成效，形成了自己的办学优势，在浙江经济发展中起到了重要作用。

学院发挥民办高校的机制优势，直播电商人才培养和对口协作走在前列，在对外商务交流、电商援疆和农村电商培训等方面积累了丰富的经验。

下一阶段，双方可以在电商援疆、电商直播对口协

作、电商培训认证、电商产业突破性创

新研究、电商行业标准建设等方面

深度合作，为打造全省电商生态服务圈、激活电商产业生态体系培养更多人才。

省商务厅电商处副处长李新，省电商促进中心副主任吴宏，省商务厅电商处干部竺梦娇，省商务厅电商处干部竺梦娇，省电商促进中心部长助理彭灵峰，省电商研究院副院长、秘书长乔吉普之陪同。学院专家组组长丁金昌，执行院长黄爱平，党委书记、副院长谢鑫，副校长王敏，数字商贸分院院长欧阳驹等陪同。

双方就进一步深化合作进行交流。

(宣传信息处)



## 学院组织开展 新《职业教育法》专题讲座

专家组组长丁金昌教授深度解读

## 黄爱平带队走访 浙江银泰百货有限公司等多家企业



近日，学院执行院长黄爱平带队走访浙江银泰百货有限公司、深信服科技股份有限公司浙江分公司、杭州矩创装饰工程有限公司等，与企业领导深入交流，为学生拓展就业渠道。

5月10日，黄爱平一行7人走访浙江银泰百货有限公司，受到阿里巴巴集团副总裁、银泰商业集团CEO陈晓东，银泰客户满意度中心总经理冯雪玲、乐乎满意中心校园招聘专家查蔚霏等热情接待，并参观杭州银泰武林总店。

黄爱平和陈晓东共同签署战略合作协议，并相互授牌，共建校企实训基地和新零售人才培训基地。校企双方将以就业为导向、能力为本位、市场为目标，深入探索基于“职业人”培养方案的工学结合人才培养模式。双方进行深入交流。

黄爱平表示，与银泰百货深入合作，是我们学生获得更好发展的成长路径。银泰百货的企业文化，对学院的办学也具有非常重要的启示意义。

自2020年6月以来，数字商贸分院与银泰百货开展系列合作，先后启动银泰品牌大使培养项目，设立“育英银泰新零售大使班”，举办“育英·银泰零售品牌经理班”；今年创意设计分院人物形象设计专业与银泰百货联合开发“银泰美妆新零售创新班”。双方在课程建设、专业建设、实训基地建设等方面，开展卓有成效的实践探索，取得了可喜成绩。学院将全力以赴做好合作平台，促进双方共同发展，实现双赢。

陈晓东表示，两年来，银泰百货与育英学院的合作颇有成效，为社会培养了一批优秀的新零售人才。他对我院职业人才培养模式、学生在工作岗位上的表现给予充分肯定。他说，当前国家更加重视职业教育，我们的校企合作不是为了简单地解决学生实习和就业问题，而是要更重视人力资源的前端教育和前端合作，进一步深化产教融合。

周其从用人单位的岗位实际出发，提出校企双方可以采取学徒制的模式，以真实的场景实训锻炼技能，培养一线企业需求的岗位人才。

近年来，深信服参与信息安全技术应用专业的教学指导委员会工

作，参与制定专业的人才培养方案，并希望与学院通过订单班的形式，在培养方案、课程体系、师资队伍等方面进一步深入合作，并共同探索面向社会开展新零售品牌经理培训。银泰与学院合作，将为学生搭建一个良好的平台，培养的银泰新零售人才，能充分利用新技术，以主人翁姿态，以企业家精神，努力在银泰这个平台上创造更大

作，参与制定专业的人才培养方案，并希望与学院通过订单班的形式，在培养方案、课程体系、师资队伍等方面进一步深入合作，并共同探索面向社会开展新零售品牌经理培训。双方合作申报“教育部供需对接就业育人项目”，合作完成1+X证书试点的申报和校内信息安全技术实训室建设。

5月19日下午，黄爱平一行5人走访杭州矩创装饰工程有限公司。矩

创装饰副总经理严黎军等热情接待。矩创装饰有限公司是一家致力于商业空间设计和高端空间定制化设计服务的多元化设计公司。目前我院有多名环艺专业学生在该公司实习和就业，2016届环艺专业毕业生翁亮亮和吴玉华为主案设计师，其设计作品深受客户欢迎。

黄爱平对矩创装饰工程有限公司给予了我院学生实习、就业的平台表示感谢。她说，校企共同关注专业建设、人才培养质量，在企业文化、社会责任等方面理念相契合，双方通过深度合作，从企业对职业人岗位需求出发设置课程，真正做到专业共建、课程共建、资源共享、师资共培。

曾奇介绍深信服公司在信息安全技术应用专业人才培养方案修订、师资培训、实训室共建和就业育人项目研究等方面提供的支持和帮助表示感谢。她说，校企共同关注专业建设、人才培养质量，在企业文化、社会责任等方面理念相契合，双方通过深度合作，从企业对职业人岗位需求出发设置课程，真正做到专业共建、课程共建、资源共享、师资共培。

黄爱平对深信服公司在信息安全技术应用专业人才培养方案修订、师资培训、实训室共建和就业育人项目研究等方面提供的支持和帮助表示肯定，她希望双方继续保持紧密联系，在专业教学、专家指导、课程设置等方面进一步深入合作。

黄爱平对深信服公司发展历史、企业文化、运营情况和在校企合作方面的优势经验与做法。她说，深信服公司将以其生态企业为核心，与各大高校开展产教融合，将产业优势转化为公司的主创力量。希望后续校企合作能持续深入，共同培养更多优秀的青年。

黄爱平还看望在公司实习的2022届毕业生，听取学生的实习就业体会及对环艺专业课程设置的建议，希望毕业生们能常回母校看看，为学弟学妹们传授经验。

副校长王敏、数字商贸分院院长欧阳驹、创意设计分院院长宋连凯、信息技术分院院长严志嘉、分院副院长李向东等陪同走访。

黄爱平还看望在公司实习的2022届毕业生，听取学生的实习就业体会及对环艺专业课程设置的建议，希望毕业生们能常回母校看看，为学弟学妹们传授经验。

在五四青年节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于4月25日上午来到中国农业大学考察调研并发表重要讲话，对高校师生和广大学生提出殷切期望。

习近平总书记的重要讲话在育英师生中引起强烈反响，大家纷纷表示，要牢记党的教诲，立志民族复兴，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。

智慧旅游分院党总支书记、副院长谢剑峰作为高校党务工作者，要牢记习近平总书记的嘱托，做一名好老师，当好学生们的“引路人”，与学生一起成长，将教书育人的责任扛在肩上。要持续强化思想政治引领，用党的创新理论启智润心，坚持“关爱、引导、转化、激励”的方针，做学生的良师益友，切实提升学生的体验感和获得感，让青年学生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，在实践中成长受益，把个人融入祖国的大我、人民的大我之中。

(下转第2版)

## 学院师生热议 习近平总书记 在中国人民大学 考察时的重要讲话